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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Kleine Anfrage wie folgt:   

 

1. Wann und mit welchem Fokus wurden in Berlin 

im Jahr 2012 Schwerpunkt-Razzien in Spielhallen und 

anderen Spielstätten durchgeführt? 

 

Zu 1.: Am 25., 27. und 28. September 2012 fanden in 

Berlin unter Führung des Landeskriminalamts (LKA 25) 

stadtweit konzertierte gewerberechtliche Überwachungen 

an Spielstätten (Spielhallen, Wettbüros, Gaststätten) statt. 

Die Kontrollen fokussierten sich auf die Einhaltung spiel- 

und gewerberechtlicher Vorschriften, wie das Spielhal-

lengesetz Berlin oder die Spielverordnung. 
 

Die Mehrzahl der bezirklichen Ordnungsämter unter-

stützt die Berliner Polizei bei deren Schwerpunktmaß-

nahmen gegen Spielhallen und andere Spielstätten. Dar-

über hinaus führen einige bezirkliche Ordnungsämter 

noch weitere Schwerpunktkontrollen im Bereich des 

Glücksspiels durch; dabei kooperiert ihr Allgemeiner 

Ordnungsdienst (AOD) mit dem bezirklichen Jugendamt 

und/oder dem Gewerbeamt bzw. werden die AOD-Kräfte 

durch die Sachbearbeiterinnen und Sachbearbeiter mit 

besonderen Kontrollaufgaben (SBK) unterstützt.  
 

Gegenstand der Kontrollen von Spielhallen und ande-

ren Spielstätten ist die Einhaltung folgender Rechtsvor-

schriften: 
 

 Verordnung über Spielgeräte und andere Spiele mit 

Gewinnmöglichkeit (Spielverordnung – SpielV) 

 Gewerbeordnung (GewO) 

 Gesetz zur Regelung des Rechts der Spielhallen im 

Land Berlin (Spielhallengesetz Berlin - SpielhG 

Bln) 

 Nichtraucherschutzgesetz (NRSG)  

 Jugendschutzgesetz (JugSchG) 

 Gaststättengesetz (GastG) 

 Verpackungsverordnung (VerpackV) 

 Preisangabenverordnung (PAngV). 

Die Termine der Schwerpunktmaßnahmen der jewei-

ligen Bezirksämter gegen Spielhallen und andere Spiel-

stätten und den jeweiligen Fokus der einzelnen Kontrollen 

entnehmen Sie bitte der Anlage 1. 

 

 

2. Wie viele Spielstätten wurden dabei kontrolliert 

(bitte Angaben unterteilen nach Spielhallen, Wettbüros, 

Gaststätten, sog. Café-Casinos und sonstigen Aufstellung-

sorten von Geldspielgeräten)? 

 

Zu 2.: Bei den Einsätzen am 25., 27. und 28. Septem-

ber 2012 in Berlin unter Führung des Landeskriminalamts 

(LKA) wurden 104 Spielstätten kontrolliert, davon 39 

Spielhallen, 7 Wettbüros und 58 Gaststätten. 

Nicht in allen Bezirken werden die Kontrollen von 

Spielhallen und anderen Spielstätten statistisch erfasst. 

Lediglich aus den Bezirken Friedrichshain-Kreuzberg, 

Marzahn-Hellersdorf, Mitte, Neukölln, Spandau und 

Treptow-Köpenick liegen nähere Angaben über die An-

zahl der kontrollierten Spielstätten und das dabei einge-

setzte Personal vor (vgl. Anlage 1). 

Bei den zu den o. g. Verstößen gegen das Waffenge-

setz ermittelten Tatverdächtigen liegen keine Erkenntnis-

se zu der Zugehörigkeit zu einer rechtsextremen Gruppie-

rung vor.  

 

 

3. Wie viele Kräfte aus welchen organisatorischen 

Einheiten waren an den Kontrollaktionen beteiligt? 

 

Zu 3.: An den drei Einsatztagen im September 2012 

waren je rund 80 Polizeikräfte beteiligt, sowie: 

 

-  9 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter Finanzamt für 

Fahndung und Strafsachen 

-  5 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter Finanzamt für 

Körperschaften IV 

-  20 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter Bezirksämter 
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-  4 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter Senatsverwal-

tung für Wirtschaft, Technologie und    Forschung 

(25. und 27.05.2012) 

-  10 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter Hauptzollamt 

Berlin -Finanzkontrolle Schwarzarbeit- (25. und 

27.05.2012). 

 

Siehe ebenfalls Anlage 1. 

 

 

4. Wie viele Ordnungswidrigkeiten und Straftaten 

wurden im Rahmen der Überprüfungen von Spielstätten 

festgestellt und um wie viele Verstöße gegen welche 

Rechtsnormen handelt es sich dabei? 

 

Zu 4.: Durch die Polizei wurden 21 Straftaten, davon 

 

13 x illegales Glücksspiel 

8 x sonstige Straftaten 

 

und 390 Ordnungswidrigkeiten, davon 

 

155 x Spielhallengesetz Berlin 

43 x Spielverordnung 

65 x Gewerbeordnung 

11 x Jugendschutzgesetz 

55 x Nichtraucherschutzgesetz 

8 x Gaststättengesetz 

27 x Preisangabenverordnung 

26 x sonstige Ordnungswidrigkeiten 

 

festgestellt. 

 

In die Zuständigkeit der bezirklichen Ordnungsämter 

fällt ausschließlich die Verfolgung von Ordnungswidrig-

keiten, sofern bei Kontrollen von Spielhallen und anderen 

Spielstätten Verstöße gegen Rechtsvorschriften festge-

stellt werden.  

Die bei den gemeinsamen Kontrollen mit dem Lan-

deskriminalamt in Reinickendorf festgestellten Verstöße 

gegen das Betäubungsmittelgesetz bzw. Waffengesetz 

werden von der Polizei verfolgt. 

 

Nicht in allen Bezirken werden die bei den Kontrollen 

festgestellten Ordnungswidrigkeiten anschließend statis-

tisch erfasst und folglich ist daher auch nur eine begrenzte 

Aussage über die Quote der festgestellten Beanstandun-

gen möglich. Auffällig ist hierbei, dass die Quote im Ver-

gleich der Bezirke, aber auch bei den unterschiedlichen 

Schwerpunktkontrollen der jeweiligen Ordnungsämter, 

sehr stark variiert (zwischen 20 und 100 %). (vgl. Anlage 

2) 

 

 

5. Wie hoch ist die Quote der kontrollierten Spielstät-

ten, bei denen eine Beanstandung festgestellt wurde? 

 

Zu 5.: Die Quote liegt bei 93,3% (7 Spielstätten ohne 

Beanstandungen). 

 

 

 

6. Sind die auf die Kontrollaktion 2011 zurückge-

henden Strafverfahren zwischenzeitlich abgeschlossen 

und mit welchen konkreten Ergebnissen (einschließlich 

Verurteilungen und Steuer-Nachzahlungen)? 

 

Zu 6.: Nach Auskunft der Staatsanwaltschaft sind hin-

sichtlich der durchgeführten Schwerpunktmaßnahmen im 

Jahr 2011 insgesamt 24 Ermittlungsverfahren eingeleitet 

worden, die stets wegen des Tatvorwurfes unerlaubter 

Veranstaltung eines Glücksspiels gemäß § 284 Strafge-

setzbuch (StGB) geführt worden sind. Von diesen Verfah-

ren wurden 13 Verfahren gemäß § 170 Abs. 2 Strafpro-

zessordnung (StPO) und jeweils 2 weitere Verfahren nach 

§ 154 StPO bzw. nach § 153 StPO eingestellt. In 2 Ver-

fahren erfolgte eine Verurteilung zu Geldstrafe. Insgesamt 

5 Verfahren wurden durch Verbindung zu einer anderen 

Sache erledigt.  

 

 

7. Sind ressortübergreifende, konzentrierte Kon-

trollaktionen im Bereich von Spielhallen und anderen 

Spielstätten auch künftig geplant? 

 

Zu. 7.: Ja. 

 

 

Berlin, den 02. Januar 2013 

 

 

In Vertretung 

 

 

Andreas Statzkowski 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 29. Jan. 2013) 
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Angaben der bezirklichen Ordnungsämter zu den Fragen 1, 2 und 3

Anlage 1

Spiel-

hallen

Wett-

büros

Gast-

stätten

Café-

Casinos

sonstige 

Aufstellungs-

orte

Anzahl der 

OrdA-

Mitarbeiter

aus welchen 

anderen 

Bereichen?
Charlottenburg-

Wilmersdorf
25. und 28.9.2012 gemeinsame Kontrollen mit LKA 1

Friedrichshain-

Kreuzberg
u.a. im Oktober 2012 gemeinsame Kontrollen mit LKA 2 bzw.3 SBK

Lichtenberg gemeinsame Kontrollen mit LKA k. A. k. A.

Marzahn-

Hellersdorf
28.09.2012

Anzahl der aufgestellten 

Geldspielgeräte und Umsetzung 

SpielhG Bln

4 1 LKA 254, Steufa

Mitte

09'12 + 10'12 bis lfd.

09'12

Ganzjährig

(außer Sep'12 + Okt'12)

Konzssion. Spielhallen in Mitte

Generelle Spielstätten

(BAO Joker II)

Erlaubnisfr. Gast. m. Spielbezug 

(Wettbüros, Spielcafés)

48

11

45

6

2

19

5

4

20

16

94

4 - 5 (SG SBK)

4 - 5 (SG SBK)

4 - 5 (SG SBK)

Partiell 7-10 (PolPräs-

Schupo)

3 (LKA)

Keine Beteiligung

Neukölln 26. und 27.06.2012
Einhaltung des 

Spielhallengesetzes
50 _ _ _ _ 15 keine

Pankow k. A. (aktuell liegen noch keine konkreten Angaben hierzu vor) 1 SBK k. A.

Steglitz-Zehlendorf gemeinsame Kontrollen mit LKA k. A.
k. A.

Tempelhof-

Schöneberg
_ _ _ _ _ _ _ k. A.

k. A.

Treptow-Köpenick 41179
SpielV, SpielHG, GewO, 

Steuer, Schwarzarbeit
3 3 2

Polizei, Steuer-

fahndung, Zoll

Reinickendorf 1x im Jahr 
gemeinsame Kontrollen mit LKA 

("BAO Joker")
AOD-Kräfte

BzStR Lambert und 

Leiter Bau- und 

Wohnungsaufsicht

20.01.2012 Jugendschutz und Gewerberecht 7 2 1

1 (Jugendamt)

2 (LKA 251)

4 (PolAbschnitt)    

25.02.2012 Jugendschutz und Gewerberecht 6 5 3 1

1 (Jugendamt)

1 (LKA 251)

4 (PolAbschnitt)    

beteiligte Kontrollkräfte

keine statistische Erfassung

Bezirk

Schwerpunktrazzien gegen Spielhallen und andere Spielstätten

wird statistisch nicht erfasst (jedoch alle 62 Spielhallen 

wurden kontrolliert)

Spandau

Anzahl der kontrollierten Spielstätten

Termine in 2012* Fokus des Einsatzes

keine statistische Erfassung

keine statistische Erfassung
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Angaben der bezirklichen Ordnungsämter zu den Fragen 1, 2 und 3

Anlage 1

Spiel-

hallen

Wett-

büros

Gast-

stätten

Café-

Casinos

sonstige 

Aufstellungs-

orte

Anzahl der 

OrdA-

Mitarbeiter

aus welchen 

anderen 

Bereichen?

beteiligte Kontrollkräfte

Bezirk

Schwerpunktrazzien gegen Spielhallen und andere Spielstätten

Anzahl der kontrollierten Spielstätten

Termine in 2012* Fokus des Einsatzes

23.03.2012 Jugendschutz und Gewerberecht 2 6 3 1

1 (Jugendamt)

1 (LKA 251)

4 (PolAbschnitt)    

21.04.2012 Jugendschutz und Gewerberecht 7 6 2 1

1 (Jugendamt)

1 (LKA 251)

4 (PolAbschnitt)    

25.05.2012 Jugendschutz und Gewerberecht 2 3 1 1
1 (Jugendamt)

3 (PolAbschnitt)    

23.06.2012 Jugendschutz und Gewerberecht 3 2 1 1

1 (Jugendamt)

1 (LKA 251)

3 (PolAbschnitt)    

20.07.2012 Jugendschutz und Gewerberecht 2 1 6 4 1

1 (Jugendamt)

2 (LKA 251)

4 (PolAbschnitt)    

18.08.2012 Jugendschutz und Gewerberecht 1 1 1 2

1 (Jugendamt)

1 (LKA 251)

3 (PolAbschnitt)    

25.09.2012
Spielstättenkontrollen

(konzertierte Aktion berlinweit)
6 1

80 Mitarbeiter 

berlinweit

(Steuerfahndung

Hauptzollamt

SenWiTF

LKA 254

EHu PoL)

20.10.2012 Jugendschutz und Gewerberecht 1 1 2 1

2 (Jugendamt)

1 (LKA 251)

3 (PolAbschnitt)    

Frage 1 1 2 2 2 2 2 3 3

Spandau

* Stichtag 30.10.2012
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Angaben der bezirklichen Ordnungsämter zu den Fragen 4 und 5

Anlage 2

Anzahl der 

festgestellten 

Ordnungs-

widrigkeiten

Anzahl der 

festgestellten 

Straftaten

Art der festgestellten Verstöße

Quote der kontrollierten 

Spielstätten mit 

Beanstandungen

Charlottenburg-

Wilmersdorf
24 Bußgeldbescheide spielrechtlicher Verstöße fast 100 %

Friedrichshain-

Kreuzberg

keine statistische 

Erfassung
SpielVO, GewO, SpielhGBln, NRSG, 

Spielhallen: 100 % 

Gewerbebetriebe: über 50 

%

Lichtenberg

Marzahn-

Hellersdorf

Mitte

GewO =            125

SpielV =             78

SpielhG Bln =     61

NRSG =             40

JuSchG =           16

GastG =             15

Gesamt =          335

(u.a.fehlende Geeignetheitsbescheinigung für 

Glückspielgerät, fehlende Aufstellererlaubnis)

(u.a.fehlende Zulassung an Glückspielgerät, fehlende 

Geeignetheit Spielräume)

(u.a. mangelnde Abstände Glückspielgerät, 

Getränkeabgabe, keine Aufsicht)

(u.a. unerlaubtes Rauchen, Unterlassen von Maßnahmen 

gegen Rauchen)

(u.a. fehlender Aushang JuSchG, Aufenthalt Minderjähriger 

in Wettbüro)

(unerlaubter Gaststättenbetrieb -Alkoholausschank-)

Spielhallen =   89 %

Wettbüros =    85 %

Spielcafés =    64 %

Gaststätten =  62 %

Neukölln 51 keine SpielVO, GewO, SpielhGBln, NRSG, 80%

Pankow
keine statistische 

Erfassung

keine statistische 

Erfassung

mangels vollständiger Owi-Anzeigen liegen aktuell 

noch keine konkreten Angaben im Ordnungsamt Pankow 

vor

keine statistische Erfassung

Bezirk

Schwerpunktrazzien gegen Spielhallen und andere Spielstätten

Die Überprüfungen wurden durch das LKA 25 koordiniert und auch geleitet. Es liegen bisher keine Unterlagen hierzu vor. Aussagen 

können demzufolge nur durch das LKA 25 getroffen werden.                     

keine statistische Erfassung
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Angaben der bezirklichen Ordnungsämter zu den Fragen 4 und 5

Anlage 2

Anzahl der 

festgestellten 

Ordnungs-

widrigkeiten

Anzahl der 

festgestellten 

Straftaten

Art der festgestellten Verstöße

Quote der kontrollierten 

Spielstätten mit 

Beanstandungen

Bezirk

Schwerpunktrazzien gegen Spielhallen und andere Spielstätten

Reinickendorf 122 2
SpielVO, GewO, SpielhGBln, NRSG, GastG, VerpVO, 

JugSchG, PangVO, BTM, WaffenG
0,93

Spandau 20.01.12 =  8

keine Erfassung beim 

Ordnungsamt

 Spandau 

3 SpielV, 2 NRSG, 2 PAngV, 1 JuSchG 0,7

25.02.12 = 5 " 3 SpiehG, 1 NRSG, 1 JuSchG 0,35

23.03.12 = 14 " 4 GastG, 5 JuSchG, 4 NRSG, 1 PAngV 0,35

21.04.2012 = 16 " 6 JuSchG, 1 SpielhG, 7 NRSG, 1 GewO, 1 GastG 0,6

25.05.12 = 12 " 2 GastG, 3 SpielV, 3 NRSG, 2 JuSchG, 2 SpielhG 0,4

23.06.12 = 18 " 12 SpielhG, 2 GastG, 1 NRSG, 2 JuSchG, 1 PAngV 0,45

20.07.2012 = 17 " 7 SpielhG, 2 JuSchG, 4 GastG, 4 PAngV, 0,45

18.08.12 = 3 " 3 PAngV 1

25.09.12 = 21 " 21 SpielhG, SpielV und NRSG * 1

20.10.12 = 4 " 2 GastG, 1 NRSG, 1 SpielV 0,2

Steglitz-Zehlendorf

Tempelhof-

Schöneberg

Treptow-Köpenick
Vorgänge noch beim

LKA 254

Vorgänge noch beim

LKA 254

Vorgänge noch beim

LKA 254
100%

Frage 4 4 4 5

* Stichtag 30.10.2012

Spandau

keine statistische Erfassung

keine statistische Erfassung
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